

# 2016年二十国集团工商峰会成果丰硕共识良多



新华社 罗沙 韩洁

2016年二十国集团工商峰会(B20)完成各项议程,于4日中午在浙江杭州落下帷幕。本次峰会发布了《2016年B20政策建议报告》,组织国际工商界代表就当前全球经济发展中的热点难点焦点问题进行研讨,约1100人云集杭州与二十国集团(G20)成员领导人对话,达成诸多共识,取得丰硕成果。

据悉,《2016年B20政策建议报告》共提出20项重要政策建议和76条具体措施。其中首次提出的实施G20智慧创新倡议(SMART)、发展绿色投融资市场、建立世界电子贸易平台(eWTP)等建议,以及在历届B20关注的加快高质量基础设施项目储备、提升政策包容性支持中小企业发展等问题上提出的新解决措施,获得与会代表高度认可。

峰会期间,阿根廷总统马克里、南非总统祖马、澳大利亚总理特恩布尔、加拿大总理特鲁多,以及国际货币基金组织、世界银行、世界贸易组织、联合国工业发展组织、经济合作与发展组织的负责人参加会议相关专题讨论,并与工商界代表进行了对话交流。各方一致认为, G20应该秉持开放的态度,加强合作、推进改革、促进增长,通过加强政府与企业之间合作、营造良好投资环境、加强教育投入和新技术研发等举措,共同努力构建创新、活力、联动、包容的世界经济。

此外,与会代表围绕“创新全球经济增长方式”“推动更高效的全球经济金融治理”“实现强劲的国际贸易和投资”“促进包容和联动式发展”等四个议题进行了深入研讨,就诸多重大问题达成共识。

代表们一致认为,在全球经济增长不均衡、持续面临下行风险和不确定性的形势下,要创新全球经济增长方式,实施智慧创新倡议(SMART)等项目,增加高质量、可融资性强的项目储备,推动基础设施投资的金融工具创新,促进私营部门对基础设施投资,推动绿色投融资市场发展,发展普惠金融,大力推进大众创业、万众创新,推动全球经济持续健康增长。

B20峰会闭幕前,2016年B20主席、中国贸促会会长姜增伟向下一届B20主办方代表——德国工业联合会主席乌尔里希·格里洛、德国雇主协会副主席格哈德·布劳恩移交了主办权。2017年B20将由德国举办。



9月4日,嘉宾在工商峰会上发言。  
当日,二十国集团工商峰会在杭州闭幕。

新华社 陈晔华 摄

## 中国向世界注入信心

### ——习主席B20峰会主旨演讲引发全球热烈反响



新华社

中国国家主席习近平3日出席2016年二十国集团工商峰会(B20峰会)开幕式并发表主旨演讲,在全球范围内引发热烈反响。“真诚”“务实”“全面”“鼓舞人心”……成为海外各界人士在评价这一讲话时使用最多的词汇。

在这一题为《中国发展新起点 全球增长新蓝图》的演讲中,习近平主席向世界描绘了站上新起点的中国经济,强调中国“有信心、有能力保持经济中高速增长,继续在实现自身发展的同时为世界带来更多发展机遇”。

“习近平主席的讲话向充满不确定性的世界注入了信心,”法国国际问题专家、中欧论坛创始人戴维·戈塞(中文名:高大伟)说,“习主席向与会者介绍了中国经济的现状和未来规划,提振了工商界人士对中国经济的信心。在他的领导下,中国将继续全面深化改革,中国经济发展将继续为中国人民带来繁荣,也给世界带来机遇。”

美国旧金山大学管理学院教授杨小华说:“习主席的讲话鼓舞人心,非常务实。他向世界传递出一个信号,即中国将真诚地与各国携手,一起创造更美好的世界。”

在美国罗格斯大学商学院特聘教授法罗克·康特拉克特看来,习主席的讲话非常全面且毫不回避问题。他说,讲话不仅

展示了中国改革开放以来使7亿多人口摆脱贫困的巨大成就,也对外界普遍关注的中国经济放缓、产能过剩等问题作出了直接回应。

习近平主席在讲话中强调,中方希望同各方一道,推动杭州峰会开出一剂标本兼治、综合施策的药方,推动世界经济走上强劲、可持续、平衡、包容增长之路。二十国集团要建设创新型世界经济,开辟增长源泉;建设开放型世界经济,拓展发展空间;建设联动型世界经济,凝聚互动合力;建设包容型世界经济,夯实共赢基础。

印度尼西亚世界事务理事会执行主席易卜拉欣·优素福说:“习近平主席为世界经济开出的药方对于恢复世界经济活力具有重要意义。”

日本日中友好协会事务局局长矢崎光晴认为,习近平主席在演讲中就世界性课题提出了中国方案,这有助于化解对立,实现世界和平与稳定,“中国方案获得了国际社会的尊重和信赖”。

当下,二十国集团合作的主要任务正在从危机应对向长效治理转变,并已成为国际经济合作的主要平台。习近平主席在讲话中提出,要共同维护和平稳定的国际环境,共同构建合作共赢的全球伙伴关系,共同完善全球经济治理。

对此,康特拉克特说:“习主席提到了合作共赢与协同治理,这在当前全球环境下是十分必要的。如果没有合作共赢和协同治理,我们无法在经济全球化大潮中继续前进。”

埃及艾因沙姆斯大学亚洲问题专家纳赛尔·阿卜杜勒认为,习近平主席讲话体现了中国与世界各国加强经济合作的真诚意愿。讲话向世界传递了一个重要信息,即“中国不光谋求自身发展,更是为了全世界人民的福祉而追求和平和互利共赢”。

为加强国际合作、完善全球治理,中国近年来提出了“一带一路”、亚投行等一系列新倡议。习近平主席在讲话中强调,中国倡导的新机制新倡议,不是为了另起炉灶,更不是为了针对谁,而是对现有国际机制的有益补充和完善,目标是实现合作共赢、共同发展。

对此,新加坡隆道研究院总裁许振义认为,中国是当前世界经济增长的主要动力之一,无论从中国自身经济发展或是区域经济发展来看,都需要中国在本地区乃至全球发挥更大作用。中国倡导的“一带一路”和亚投行被普遍视为中国参与区域经济建设的积极意愿,因此受到相关国家的普遍欢迎和响应。中国与本区域乃至全球经济融合度越高,越有利于和平与发展。

习近平主席在讲话中还表示,将毫不动摇实施可持续发展战略,坚持绿色低碳循环发展,坚持节约资源和保护环境的基本国策。而就在讲话同一天,中国批准了应对气候变化的《巴黎协定》。

“在杭州,中国将目标明确的讲话和建设性的行动结合在一起,”戴维·戈塞说,“中国批准《巴黎协定》表明中国正以实际行动促进可持续发展和更好的全球治理。”

## B20峰会让浙商收获信心和希望



《浙江日报》记者 刘乐平

“在杭州召开的2016年B20峰会为国际工商界参与全球经济治理提供了一次宝贵的机会。去年土耳其是B20峰会的主办国家,我们对包容性这一主题特别关注。今年中国主办的B20峰会继续强调了包容性,我们非常高兴看到这一点。”在4日上午举行的B20峰会第四场研讨会上,土耳其经济部长尼哈特·扎伊贝克奇在发言中为今年B20峰会点赞。

B20峰会进行到第二天,两场研讨会继续进行。今天研讨会的主题分别是“实现强劲的国际贸易和投资”、“促进包容和联动式发展”。中方企业家中国中化集团公司董事长宁高宁、中国机械工业集团有限公司董事长任洪斌分别发言。

作为2016年B20贸易投资工作组主席,宁高宁在发言中呼吁,当前,要坚定地反对各自为政,抵制关上贸易大门的趋势,要高举自由贸易这杆大旗。“对企业来说,希望看到的贸易自由绝不仅是落在纸面上的协定,而是一系列行动,比如解决好港口物流等贸易的基础设施问题。”

任洪斌是基础设施工作组组长,他在发言中强调,基础设施投资是一个关键性的驱动因素,有利于推动国家长期经济竞争力提升和社会福祉的改善,同时这也是一种有效的杠杆手段,有利于发展中经济体的经济增长,同样有利于重振发达经济体。

值得一提的是,研讨会上,两位中方企业家全程英文演讲。台下不少听众感叹,中方嘉宾流利的英文表达,充分展现了中国企业家的风采。此前,2016年B20组委会议题工作组组长孙晓在接受记者采访时曾表示,看到许多中国企业家在B20前期一系列活动中,均熟练地操着一口流利的英文,感觉特别自豪。这说明,中国企业家已经越来越习惯站在世界经济舞台的中央。

世界经济复苏依旧困难重重,在杭州召开的B20、G20峰会更是一次难得的契机,信心在这里凝聚。沙特国家石油化工公司董事长哈立德·阿里雷萨在发言中称,虽然国际贸易中存在贸易壁垒越来越森严等逆全球化思潮,但他坚信,世界是平的,还会越来越平。他认为,通过包括推动贸易自由化在内的举措,让各个国家的人民都能享受经济发展的成果,这才是包容性增长。“我知道杭州人喜欢说一句话,慢慢来,总有解决办法

的。”哈立德·阿里雷萨笑道。

下午1时许,2016年B20峰会完成所有议程后,举行了一个简短的闭幕式。下一届B20的主办方代表、德国工业联合会主席乌尔里希·格里洛、德国雇主协会副主席格哈德·布劳恩分别发言。乌尔里希·格里洛说,2017年B20峰会官网已上线,各相关议题组成员资格也已开放申请,他欢迎包括浙商在内的中国企业家积极参与下一届B20活动。

对于参加B20峰会的诸多浙江企业家而言,两天不到的会议是一次难忘的收获之旅。在峰会现场,娃哈哈集团董事长宗庆后见到许多国内外的老新朋友。宗庆后表示,接下来,娃哈哈将整合全球资源,立足实业,坚持创新,积极向为人类提供健康食品方向拓展,谋求更长远的发展。

浙江华联集团有限公司董事长徐爱华则告诉记者,这次参加B20峰会,最大的收获是亲身聆听了习近平主席的讲话,为企业未来发展再次明确了方向。“今后,我们要发挥企业家精神,做好创新发展这篇文章,进入智能装备领域,以创新引领公司实业发展,实现产业与资本良性互动。同时,一定要适应环境保护要求,坚持绿色发展!”